



不懈追凶三十载 命案积案终告破

30年,或许能让山石风化、江河改道,却磨不平罪恶刻下的痕迹。1995年,吕某良犯下命案后逃窜,30年间隐姓埋名辗转多地。警方不懈追凶,经过一代代刑警的努力终获真相。4月13日,随着办案民警押解着犯罪嫌疑人吕某良顺利凯旋,这起命案积案宣布告破。

追逃工作从未间断

1995年秋天,包头市土默特右旗萨拉齐镇后炭社区一群众报警,称自己房屋的租客闫某被人杀害。警方经勘验调查发现,被害人已死亡数日,与其合租的3名工友消失不见。警方立刻展开侦查,并于同年在宁夏找到了其中2名工友。经调查,排除了2人的犯罪嫌疑。警方判定,另一名工友吕某良具有重大作案嫌疑。

为尽快将凶手抓获,土默特

右旗公安局围绕吕某良展开了全面的排查。当年负责该案的民警走过宁夏、山西、河南、广东等地,但由于当时技术条件有限,案件始终没有实质性进展。

“太遗憾了。”当年负责办理此案、现已退休的民警老于介绍道:“我们每年最少要对吕某良可能藏身的地方走访调查两次。有一次,我们得到他在山西一煤窑打工的线索,便立即动身赶了过去,

结果他的工友说吕某良回老家了。我们又立刻赶往他的老家,却又是‘擦肩而过’。本来以为这次有望抓到吕某良,结果还是让他给跑了。”

在一代代刑警的笔记本里,都记着同一个未完成的案件编号。吕某良的下落就像一根刺,深深地扎在办案民警的心中。在长期的侦查过程中,案件卷宗越来越厚,吕某良的具体信息也逐渐浮出水面。

攻坚克难锁定真凶

公安民警的字典里,没有“放弃追逃”四个字。

包头市公安局始终坚持“命案必破、积案必清、逃犯必追”,把命案积案攻坚摆在侦查打击工作的突出位置,主动向历年命案积案亮剑,对重点案件开展逐案会商研究。“每个积压命案我们都指定专人死磕到底,从查证线索到实地抓捕全程包办,重点案子更是专人盯、专人办,全面提升命案积案攻坚质效。”该局刑侦支队相关负责人介绍道。

随着调查不断深入,一条线索引起了民警注意。2024年4月,民警在吕某良老家找到一张女性照片。经调查发现,该女子曾与吕某良共同生活。联系到这名女子后,警方得知她和吕某良育有一女,现在母女二人在广东

生活。但吕某良20年前就与她分开,从此杳无音讯,案件侦办又陷入了困境。

命案攻坚,攻的就是疑点难点。包头市公安局刑侦支队多次与土默特右旗公安局刑侦大队研究会商,并指派民警前往查证线索。民警想到吕某良很有可能不会离女儿太远,于是将侦查重点放在了广东省。2025年正月未过,民警再次启动了新一轮的侦查工作,经过几个月的摸排走访、分析研判,终于在4月初掌握了重要线索,吕某良可能在广东省某纺织厂打工。

来到纺织厂后,民警犯了难。“原以为是个小厂子,没想到这个纺织厂规模庞大、人员复杂,像个小区。”刑侦支队民警小范介绍,厂区内仅员工公寓就有10栋,

员工有数千人,大多都是流动人口,想从里面找到一个隐姓埋名30年的嫌疑人,工作量巨大。

破案再难也得坚持。民警找到员工登记底册,从数百页信息中仔细搜索,虽然没有发现吕某良的名字,却发现了吕某良侄子的名字。“他很可能是用他侄子的身份潜藏在这里!”民警紧紧抓住这来之不易的线索,马上走访了“这一可疑人员”以前的工友。

功夫不负有心人。有工友说他近期在公寓附近出现过。民警随即调取查看了数百小时的厂区监控录像,经过工友指认,发现此人正是吕某良。

民警锁定了吕某良的藏身地点,经过8个小时的蹲守,成功将其抓获。经审讯,吕某良承认自己就是30年前命案的真凶。

隐姓埋名难逃法网

当年,27岁的吕某良年轻气盛,因酒后与工友发生口角,一时冲动杀了人。作案后,吕某良扒火车逃离包头,辗转10余个省份数十个城市。因为他没有身份证,生病了也不敢去

医院,只能苟且偷生。

“这么多年过去了,我知道你们一定会找到我。”吕某良坦言,这些年他害怕人多的地方,怕警车,梦里总回到案发现场,如果当初没有心生恶念,就不

会让自己的一生过得如此不堪。

30年光阴可以冲淡许多痕迹,但真相总有一天会浮出水面,因为正义永远不会迟到。

(包头市公安局供稿)

私下交易二手车 贪图便宜被诈骗

天山讯 近期,赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局刑警大队分别接到达先生、格先生报警,称自己与陌生人在网上交易被骗了钱。

原来达先生、格先生都有购买车辆的意愿,但感觉实体店价格过高,因此迟迟未买。不久前,他们在社交平台无意中刷到售卖二手车辆的信息,价格着实让人心动,于是当即决定“入手”。二人联系了卖家苏某某,洽谈购买事宜。对方承诺,买家付款后很快就能收到

二手车。

达先生和格先生没有通过正规交易平台,分别向对方转账15000元、36000元。可是二人转账后迟迟未收到车辆,尝试联系对方时发现对方不回自己的消息,这才意识到被骗,随后选择报警。

接警后,阿鲁科尔沁旗公安局立即开展工作,并将犯罪嫌疑人苏某某抓获。经讯问,苏某某如实供述了其以卖车为由诈骗达先生、格先生的犯罪事实。随后,苏某某退

还了其诈骗的全部钱款51000元。

警方提示:

网络交易存在风险,广大群众不要购买明显低于市场正常价格的商品。网购应选择正规电商平台,并按照平台正规支付流程付款,私下交易风险高,缺乏保障。如果被骗,应当立即报警,向公安机关如实反映情况,提供证据,以便在最短的时间内挽回损失。

(阿鲁科尔沁旗公安局供稿)

丰镇市公安局工业区派出所 织密反诈“防护网”

丰镇讯 乌兰察布市丰镇市公安局工业区派出所始终将守护辖区群众财产安全视为重中之重,时刻保持高度警惕,积极利用各类反诈资源与手段,全力狙击诈骗犯罪。近期,丰镇市公安局工业区派出所凭借快速响应机制与专业反诈知识,成功阻止两起电信诈骗,为群众牢牢守住了“钱袋子”。

案件一:

2025年3月20日,工业区派出所接到反诈预警平台推送的高危预警信息,显示辖区内一名群众极有可能正遭遇电信诈骗。值班民警迅速响应,第一时间拨打受害人电话。然而,电话接通后,该女子矢口否认自己有刷单行为。民警并未放弃,通过联系其家人协助沟通,最终确认该女子正在进行刷单操作。

随后,该女子及其丈夫来到工业区派出所。此时,该女子仍深陷骗局,坚信自己没有被骗,甚至还打算继续转账和提现。民警首先安抚女子激动的情绪,待其稍微冷静后,民警结合近期发生的刷单诈骗真实案例对其进行讲解。

“正规的电商平台不会以这种私人转账、先垫付资金的方式进行刷单返现,涉案的这个APP没有正规的备案信息,界面也很粗糙,这些都是明显的诈骗特征。一旦你继续转账,你的钱就会石沉大海,再也回不来了。”经过长达一个多小时的耐心劝说,女子终于意识到自己使用的APP是诈骗软件,并对民警的及时劝阻表达了诚挚的感谢,表示今后一定会提高防范意识。

案件二:

2025年4月3日,工业区派出所接到一起关于网贷诈骗的预警。民警立即行动,与受害人取得联系。受害人因急需资金周转,在某APP上看到了一则“低息、无抵押、快速放款”的网贷广告,便按照对方要求点击链接,下载了一款网贷APP,并填写了个人信息。就在受害人准备按照对方指示,缴纳所谓的“手续费”“保证金”时,民警及时劝阻,告知其这是典型的网贷诈骗套路。在民警的耐心解释下,受害人恍然大悟,避免了财产损失。

电信诈骗防范工作任重道远,丰镇市公安局工业区派出所将进一步强化警民联动,不断创新反诈宣传形式与内容,持续提升预警劝阻工作效能,在辖区织密反诈“防护网”,切实守护好群众的财产安全。

(丰镇市公安局供稿)

元宝山区公安分局平庄派出所 阻止一起电信诈骗

赤峰讯 4月10日,赤峰市公安局元宝山区分局平庄派出所值班室接到一通来自北京的求助电话,对方称自己目前在北京,其母亲徐女士接到了陌生电话后便前往银行提款,可能正在遭受电信诈骗,请求民警帮助。

了解情况后,民警迅速赶往银行,在前往银行的过程中多次拨打徐女士电话,但徐女士首次接听电话后便立即挂断,随后便不再接听民警电话。民警到达银行后,银行工作人员表示确实有一女子在取完7万元现金后离开。民警随即根据银行工作人员描述的该女子的体貌特征,迅速沿街展开寻找,最终在一小巷里成功找到了徐女士,并将徐女士接回平庄派出所。民警在核实其7万元现金用途时,徐女士含糊其辞、言语矛盾。同时,民警发现徐女士一天内竟接到20多个境外来电,民警立即向徐女士普及反诈知识,并对其耐心劝导。这时,徐女士终于意识到自己遭遇了电信诈骗。想到自己的钱差点儿被騙走,徐女士一阵后怕,连忙向民警表示感谢。

(赤峰市公安局元宝山区分局供稿)